

2022年我院肾内科中药应用动态评估与管理重点

翁彬斌 管陈安 王建青 朱冬红

浙江省台州医院 (浙江台州 317000)

摘要:目的:探究肾内科中药应用动态评估及管理重点,为促进中药在肾内科的合理使用提供科学依据。方法:研究从2022年医院肾内科中抽取1200张中药处方,按照分层抽样的方法,每个月随机抽取100张处方。对处方进行用药分析和处方合理性动态评估。结果:处方中,患者年龄为21~73岁,其中,男631例,女569例。常见中药应用情况如下:黄芪73张,党参70张,白术68张,茯苓65张,菟丝子63张,枸杞子58张,金樱子57张,芡实45张,蝉蜕43张,甘草40张。有46张处方存在不合理用药,占3.8%,每月动态变化为2~8张。不合理处方分类主要包括未辨证用药、用法用量不符合药典要求、存在配伍禁忌、重复用药等。结论:肾内科中药处方仍存在不合理应用状况,建议从夯实医护人员专业技能,严格遵循中药配伍、用法和用量原则,做好中药处方审核和管理和强化医师与药师沟通机制等进一步促进中药在肾内科的合理使用。

关键词:肾内科;中药;管理;动态评估;处方点评;黄芪;慢性肾脏病

中图分类号:R95

文献标识码:A

近年来,肾内科疾病的发病率逐渐增加,成为全球范围内的公共卫生问题。肾脏是人体重要的排泄器官,负责维持体内水电解质平衡、排除代谢产物和调节血压等重要功能^[1]。然而,由于生活方式的改变、慢性疾病的增加及老龄化人口的增加,肾内科疾病的构成情况日益复杂化。肾内科常见疾病包括慢性肾脏病、慢性肾炎、肾病综合征、糖尿病肾病、肾盂肾炎等,治疗难点主要包括疾病进展缓慢、病因复杂多样及肾脏损伤的不可逆性等方面^[1-3]。中药治疗肾内科疾病已有悠久的历史,并在临床实践中积累了丰富的经验^[2]。中药具有多成分、多靶点的特点,能够综合调节机体的内环境,具有整体调理的作用。与西药相比,中药治疗肾内科疾病更加温和、缓和,能够改善肾功能、减轻症状、延缓疾病进展,并且具有较少的不良反应。中药作为中药治疗的一种常见形式,在肾内科疾病的治疗中得到广泛应用^[2]。中药具有疗效确切、剂量可调节的优点,能够满足个体化治疗的需求。临床实践证明^[4-5],中药在治疗急慢性肾小球疾病、急慢性肾功能不全等肾内科疾病方面具有显著的疗效。然而,中药的合理应用也面临一些挑战。中药的品种繁多,用量复杂,配伍关系复杂,存在一定的肾毒性风险。不当的使用可能导致进一步的肾损伤^[6-7]。因此,临床中对中药的使用需要严格遵循辨证论治原则,关注药物的配伍、用法和用量,并加强药学服务的加强与监管。为了进一步探讨中药在肾内科的应用和管理,本研究在我院肾内科中抽取1200张中药处方进行分析,现将结果报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本研究从2022年我院肾内科中抽取1200张中药处方进行分析。按照分层抽样的方法,每个月随机抽取100张处方。研究纳入标准如下:①纳入的患者应符合以下条件:年龄18~80岁之间,性别不限,疾病诊断为与肾脏相关的疾病,包括慢性肾脏病、慢性肾炎、肾病综合征、糖尿病肾病、肾盂肾炎等。②中药

处方。研究将仅纳入中药处方,不包括西药处方或中西医结合处方。中药处方应包含至少一种中药成分,并且应有明确的剂量和用法。③数据完整性。纳入的中药处方数据应是完整的,没有缺失或错误。如果处方数据存在缺失或错误,将被排除在研究范围之外。纳入处方中,患者年龄为21~73岁,其中,男631例,女569例。

1.2 处方分析和点评

从医院信息管理系统中到处抽取处方,对处方数据进行初步整理后,开展处方分析和动态评估。对处方中常见中药进行用药分析,常见中药包括黄芪、党参、白术、茯苓、菟丝子、枸杞子、金樱子、芡实、蝉蜕、甘草。通过查询《中华人民共和国药典》获取这些药物的功效、用法用量等基本信息。参照《处方管理办法》《处方管理制度》《中药饮片处方管理制度》等文件和规范对中药使用的合理性进行动态点评,列出每个月的动态变化情况。

1.3 统计学方法

本研究采用Excel 2016软件进行统计学处理,计数资料采用频数和率表示,计量资料采用均数和标准差表示。

2 结果

2.1 中药应用情况

抽取处方中常见中药应用情况如下:黄芪73张,占6.1%;党参70张,占5.8%;白术68张,占5.7%;茯苓65张,占5.4%;菟丝子63张,占5.3%;枸杞子58张,占4.8%;金樱子57张,占4.8%;芡实45张,占3.8%;蝉蜕43张,占3.6%;甘草40张,占3.3%。见表1。

2.2 不合理处方点评情况

抽取的处方中,有46张处方存在不合理用药,占3.8%,不合理处方每月动态变化为2~8张。不合理处方分类主要包括未辨证用药、用法用量不符合药典要求、存在配伍禁忌、重复用药等。见表2。

表1 中药应用情况

名称	功效	用量(g)	处方数量(张)	占比(%)
黄芪	补气升阳,固表止汗,利水消肿,生津养血,行滞通痹,托毒排脓,敛疮生肌	9~30	73	6.1
党参	健脾益肺,养血生津	9~30	70	5.8
白术	健脾益气,燥湿利水,止汗,安胎	6~12	68	5.7
茯苓	利水渗湿,健脾,宁心	10~15	65	5.4
菟丝子	补益肝肾,固精缩尿,安胎,明目,止泻;外用消风祛斑	6~12	63	5.3
枸杞子	滋补肝肾,益精明目	6~12	58	4.8
金樱子	固精缩尿,固崩止带,涩肠止泻	6~12	57	4.8
芡实	益肾固精,补脾止泻,除湿止带	9~15	45	3.8
蝉蜕	疏散风热,利咽,透疹,明目退翳,解痉	3~6	43	3.6
甘草	补脾益气,清热解毒,祛痰止咳,缓急止痛,调和诸药	2~10	40	3.3

表2 不合理处方点评情况(张)

不合理处方分类	处方数量	占比(%)	每月动态变化
未辨证用药	13	1.1	1~4
用法用量不符合药典要求	10	0.8	0~3
存在配伍禁忌	9	0.8	0~3
重复用药	8	0.7	0~2
其他	6	0.5	0~2
合计	46	3.8	2~8

3 讨论

3.1 肾内科疾病中医辨证

肾内科中医辨证是中医药在肾脏疾病治疗中的重要应用领域。肾内科疾病的发病机制复杂,常伴随着虚实夹杂、本虚标实等病机特点^[8]。常见的虚证包括气阴两虚、脾肾阳虚、肝肾阴虚、脾肾气虚等。这些证型主要反映了肾脏功能的损伤和阴阳失衡的情况。针对这些虚证,中医治疗注重补益肾脏,调节阴阳平衡,常使用具有滋补肾阳、益气养阴、活血化瘀等功效的中药。肾内科疾病中常伴随着标实证的出现,如血瘀、湿热、湿浊、热毒等^[9]。这些证型主要反映了炎症、血液循环障碍和代谢异常等情况。中医辨证论治在处理标实证时,注重清热解毒、祛湿化瘀、活血化瘀等治疗原则,常使用具有清热解毒、祛湿利水、活血化瘀等功效的中药^[2]。肾内科疾病的治疗过程中,中医辨证论治的原则是“攻补兼施”“扶正祛邪”。即在治疗中既要补益虚损,调节阴阳平衡,又要清除病邪,疏通经络,使机体恢复正常生理功能。此外,中医辨证论治还强调辨证论治、标本兼治的原则,即根据患者的具体病情和辨证结果,既要针对病因病机进行治疗,又要针对病理变化进行治疗,以达到治疗的最佳效果^[10]。

3.2 肾内科中药应用原则

肾内科中药应用的原则包括理法方药的连贯性、君臣佐使的组方结构以及七情相合配伍等。这些原则对中医药在肾内科治疗中起着重要的指导作用,有助于提高治疗效果并减少不良反应。首先,连贯性是中医药治疗的核心原则之一^[4]。中医药注重辨证论治,即根据患者的病情特点和体质,选择相应的治疗方法和方药。在肾内科中药应用中,医生需要根据患者的具体情况选择适宜的治疗方法,如温补、利水、清热等及相应的方药。同时,医生还需根据治疗进程的变化及时调整方剂的组成和用

量,以保持治疗的连贯性,以达到最佳疗效。其次,君臣佐使的组方结构是中医药方剂中常用的组方模式。君药在方剂中起主导作用,直接治疗疾病;臣药起辅助作用,增强君药疗效;佐药调节方剂性质,增强药物适应性,使药物配伍更加协调。在肾内科中药应用中,医生需要根据患者的病情和病机,合理选择君臣佐使的药物组合,以达到协同作用,全面调理患者的肾脏功能^[5]。此外,七情相合配伍是中医药配伍的重要原则之一。根据七情相合的理论,药物的配伍可以分为单行、相须、相使、相反、相恶、相畏、相杀七种情况。在肾内科中药应用中,医生需要根据药物的性能和作用,合理选择药物的配伍,以增强药物的疗效并减轻药物的毒副作用。例如,在应用具有肾毒性的药物时,可以适当配伍具有肾保护作用的中药,以减少肾毒性损伤。

3.3 肾内科处方的不合理应用

本研究结果显示,肾内科中药的不合理使用主要源于未辨证用药、用法用量不符合《中国药典》要求、存在配伍禁忌及重复用药等原因。中医辨证是中医药治疗的核心理论,根据患者的具体病情和体质特点进行个体化的辨证施治^[7]。然而,在实际临床中,部分医生可能未全面了解患者的病情和辨证特点,而是基于常规经验或简单症状进行中药选择,导致用药与患者实际情况不符。《中国药典》是中药使用的权威指南,规定了中药的用法用量、煎煮方法等。然而,部分医生在处方中可能未严格按照《中国药典》要求进行用药,如用量过大或过小,用药时间不当等。这种不规范的用法用量可能导致药效不佳或增加药物毒副作用的风险。中药配伍禁忌指的是一些中药在同时使用时可能产生不良反应或相互影响的情况。在某些情况下,医生可能未充分了解中药的配伍禁忌知识,导致处方中出现不合理的药物组合。这种不合理的配伍可能增加患者的药物风险,甚至导致严重的不良反应。此外,重复用药也是导致中药不合理使用的常见问题。部分医生可能在处方中重复使用相同或相似的中药,而忽视了患者的具体病情和治疗需求。这种重复用药可能增加患者的药物负担,甚至引发药物的不良反应。

3.4 管理重点

在促进肾内科中药合理使用方面,需重点考虑几个关键方面。首先,医护人员的中医药专业技能应夯实。他们应接受系统中医药知识培训,了解中医药理论和肾脏疾病特点。辨证论治能力应提升,制定个体化治疗方案。加强学习和实践,提高理解中药适应症、禁忌症和副作用的能力,以提升中药合理应用水平。

平。其次,严格遵循中药配伍、用法和用量原则至关重要。中药配伍基于中医药理论和经验总结,药物组合可协同或制约。开方时需注意药物相互作用,避免不良配伍,确保中药安全有效。合理确定中药剂量和使用频率,避免过量或长期使用导致不良反应。另外,做好中药处方审核和管理保障合理使用。可成立中药合理用药监管小组,由专业中医药师和临床医师组成,审核处方合理性和安全性。严格审核和管理可避免不合理中药使用和潜在药物安全问题。建立信息化管理系统,电子化记录和监控中药处方,提高准确性和可追溯性。此外,需强化医师与药师沟通机制。建立良好沟通渠道,共同讨论患者病情和治疗方案,特别是使用中药时,药师提供专业药物知识和建议,帮助医师选择合适中药方剂。双向沟通有助于提高准确性和个体化程度,确保中药合理应用。

综上所述,本研究在我院肾内科抽取 1 200 张中药处方进行用药分析和处方动态评估,常见药物包括黄芪、党参、白术、茯苓、菟丝子、枸杞子、金樱子、芡实、蝉蜕、甘草。不合理处方占 3.8%,每月动态变化为 2~8 张。建议从夯实医护人员专业技能,严格遵循中药配伍、用法和用量原则,做好中药处方审核和管理和强化医师与药师沟通机制等方面进一步促进中药在肾内科的合理使用。

参考文献

- [1] 郝冬芳,刘文虎. 近五年某三甲医院肾内科住院患者疾病构成比分析[J]. 长春中医药大学学报,2020,36(1):123~126.

- [2] 赵清琼,卢晶晶,韦芳宁,等. 慢性肾功能衰竭的中医证候分布及其与血管内膜增生的关系[J]. 贵州医科大学学报,2021,46(11):1333~1337.
- [3] 白培进,林梦婕,陈建,等. 十年间老年肾脏病患者肾组织穿刺活检病理特点对比分析[J]. 中国全科医学,2019,22(17):2047~2051.
- [4] 蒋春波,於佳炜,林静,等. 肾炎 1 号方联合西药治疗肾病综合征疗效及对患者凝血指标、免疫功能的影响[J]. 陕西中医,2020,41(12):1743~1746.
- [5] 谢赛,包佩玲,李涛,等. 温肾泄浊汤联合前列地尔治疗糖尿病肾病的随机平行对照研究[J]. 当代医学,2021,27(7):151~152.
- [6] 周剑. 我院肾内科中药饮片处方分析干预对临床安全用药的影响[J]. 中医药管理杂志,2021,29(12):113~115.
- [7] 戴文史,鲍超. 中药饮片处方分析在提高肾内科安全用药管理水平中的作用[J]. 中医药管理杂志,2023,31(6):161~163.
- [8] 闫丽君,赵景新,刘士英,等. 健脾益肾泄浊汤灌肠治疗慢性肾衰竭脾虚湿浊证的疗效观察及对患者肾功能、钙磷代谢水平的影响[J]. 河北中医,2019,41(5):693~697.
- [9] 陈祺雅. 基于中医药“双四化”传承创新挖掘中医药在肾内科疾病管理的应用效果[J]. 中医药管理杂志,2023,31(12):99~101.

(收稿日期:2023-09-15)

可获得性视角下患者中药制剂安全保障体系的研究与启示

卢琪 华程秀

浙江省人民医院/杭州医学院附属人民医院 (浙江杭州 310000)

摘要:目的:探讨可获得性视角下的患者中药制剂安全保障体系对患者的中药治疗效果和信息传递效果的影响,为中药制剂的安全管理提供依据和启示。方法:在 2021 年 5 月—2022 年 5 月期间,选择在医院科室就诊并接受中药制剂治疗的患者 80 例作为研究对象,随机分为对照组和观察组,每组 40 例。对照组患者接受了常规的中西药学服务。观察组患者在接受常规服务的同时,还接受了可获得性视角下的患者中药制剂安全管理项目。设计了患者中药制剂指导效果评价方法和中药制剂信息公开与传递效果评价方法。结果:观察组相在知识掌握程度、使用方法正确性、用药依从性和不良反应报告评分均明显高于对照组($P<0.05$)。观察组在信息获取程度、信息理解程度、信息应用水平和信息反馈质量评分均明显高于对照组($P<0.05$)。结论:可获得性视角下的患者中药制剂安全管理工作能够显著提升患者对中药制剂的用药指导效果和中药制剂信息的公开与传递效果。通过加强患者的中药制剂知识普及、培训医务人员的指导能力,及提供便捷的信息获取渠道和平台,中药制剂的安全应用和患者满意度得到有效提升。

关键词:可获得性视角;中药制剂;安全管理;中药制剂指导效果

中图分类号:R95

文献标识码:A

中药制剂在临床应用中发挥着重要的作用,但在过去的实践中也暴露出一些安全管理方面的问题。为了提升患者中药制剂的安全性和有效性,可获得性视角下的患者中药制剂安全保

障体系成为研究的关注焦点。中药制剂是由中药药材经过一定的炮制加工和配方制备而成,其复杂的成分和制剂特点决定了其在临床应用中需要严密的管理和指导^[1]。然而,在传统医疗